

香港失明人協進會就《2017年施政報告》的回應

特首林鄭月娥於上周三（十一日）發表上任後首份《施政報告》，本會就報告中有關殘疾人士的內容有以下回應：

《施政報告》在加強康復服務方面，提出為殘疾人士籌備制訂新的《香港康復計劃方案》，本會歡迎有關建議，期望政府籌備制訂新方案時，可切實殘疾人士的需要，過程有充份諮詢，必須有足夠的渠道讓業界人士以及服務使用者反映意見。此外，面對社會老齡化，報告提及增加日間服務及住宿服務的名額和私營殘疾人士院舍買位計劃的名額，在全港推行嚴重殘疾人士家居照顧服務。本會對此表示期待，因殘疾人士老齡化問題不容忽視，現時社區內不少視障長者在應用主流的社區支援服務上遇到困難重重，協會認為政府在增加服務資源的同時，前線同工的培訓同樣重要。而一套照顧到年長殘疾人士需要，以及可落實推行的完善政策，是面對老齡化社會不可缺少的。

然而，《施政報告》中部分建議未顧及殘疾人士，本會表示關注，並促請政府在制訂政策時考慮殘疾人士的需要。其中，將香港打造成智慧城市，是報告提出的重點發展，但政府建議多項措施的同時，沒有將殘疾人士的需要一併考慮，亦未見提及無障礙科技的概念，遠落後於其他發展國家，令人失望。

《施政報告》提出建立網上學習和共享平台，協助長者及殘疾人士以有趣和無障礙的方式學習生活及數碼技巧，卻未有從開發設計以至執行上提出具體的無障礙要求。本會歡迎政府建立網上學習平台，但平台必須以無障礙的方式設計，並吸納視障人士的意見，提供多元化的內容，確保視障人士能無障礙地學習。本會同時建議，政府制訂各方面的無障礙條例，涵蓋電子交易、電子資訊等，確保視障人士不會因為智能城市的推行而被邊緣化。

在教育方面，本會認為政府未善用資訊科技協助視障學生的學習，促請政府加強對視障學生的電子學習支援，並把相關項目納入政府恆常撥款之內，同時應增撥資源，加強視障大專生支援。

在交通及無障礙建設方面，政府仍未有較完整的設計概念，難以達到社會共融的理念，政府應確保視障人士能與健視人士同樣可獲得交通及無障礙建設的資訊，有足夠及有效設施協助視障人士無障礙地外出。在建設無障礙社區上，政府僅承諾

繼續推展「人人暢道通行」計劃，對群眾教育、包括如何全面加強公共交通前線員工對視障人士的理解、認識及溝通技巧隻字不提。

縱然政府落實可供輪椅上落的低地台小巴試驗計劃，惟對於提升公共交通工具的無障礙標準及相關配套的條例仍「只聞樓梯響」，如港鐵多年來仍未為所有車站多層月台扶手電梯安裝發聲提示裝置、而東鐵及馬鐵線安裝月台閘門工程進度一拖再拖；大部份小巴路線未能提供語音報站功能；政府也未設恆常機制監察各公共交通承辦商無障礙設施的運作情況，漠視視障乘客的安全。

在殘疾人士就業支援方面，《施政報告》的內容無甚新意，大多是一些已有的政策或措施，沒有實質的改善建議。本會期望政府可增加資助僱主購買輔助儀器，以配合需求，同時簡化申請程序，並促請政府為聘用殘疾人士訂立指標，落實就業配額的政策，同時向提供輔助就業服務的機構增加資助。

另外，《施政報告》未提及任何改革傷殘津貼的建議，令不少殘疾類別的人士因不符合現時制度下「嚴重殘疾」的定義而未能受惠。本會認為，傷殘津貼自推行 40 多年來，其申請標準及津助金額明顯已落後社會現況，當局必須盡快檢討傷津有關「嚴重殘疾」的定義，並修訂審批傷殘津貼的準則及金額，讓有需要的殘疾人士獲得相應的社會保障。

香港失明人協進會

2017年10月20日

香港失明人協進會

香港失明人協進會成立於 1964 年，是香港首個由視障人士組織及管理之自助團體，致力發揮視障人士的自助及互助精神，宗旨是實現視障人士的平等、機會和獨立。詳情請瀏覽香港失明人協進會網站 www.hkbu.org.hk。如有任何查詢，請聯絡香港失明人協進會副經理（公眾傳訊）麥凱淇聯絡（電話：23390666 / 96171959，電郵：evamak@hkbu.org.hk）。

